



前線老師  
分享站

# 讓歡樂與 想像飛行的讀書會

香港創意閱讀教育協會會長 董雅詩

晉色園主辦可銘學校 圖書館主任



作為學校圖書館主任，我認為不論在策劃閱讀活動或推動家校閱讀文化上，都是極具創造性的工作。筆者任教的小學，在多元閱讀活動的薰圍下，學生都能學會從閱讀中學習，感受閱讀之趣。曾經有不少在校內負責推動閱讀活動的老師都問我：怎樣的閱讀策略最為有效？如何令學生愛上閱讀？關於這些問題，我有一道良方送給家長及老師們，這就是：閱讀 + 遊戲 + 創作，這是筆者在策劃各式閱讀活動後，結合實戰經驗所得的結論，也是教育的核心理念。



▲我和學生一起作閱讀分享，讓他們感受群讀的的樂趣，張開想像的翅膀。

我們只有將枯燥乏味的學習模式轉化至活潑有趣的方式，才能令學生有興趣地、輕鬆地學習，閱讀要讓學生感受到學習的快樂，抓緊孩童喜愛創作的心



▲筆者特別為圖書館增添了不少中等級上吸引學生，更大提高了解說員之立體書籍感，立體書不但在視覺上吸引學生，更大大提升了圖書館的吸引力。



▲圖書精美的立體書《香港建築》。學生在圖書館裏，立即喜歡起《香港建築》，在了解香港房屋發展史後，一起製作動物面具。

校學生輔導參加和體驗。圖書會工及老師作品小組的導師，讓全不同的圖書延伸活動，由家長義工每月推出多本中英文好書及發展投入，「藝術創作」作品會在「中。我以「圖畫」作為圖書會的學生都愛投入「好書圖畫外活動「好書圖畫」是針對性很強的具象，能有效治療那些難過了遊戲、藝術及創作，加以有效的引起圖畫動機。我所舉辦的教學，就是一種全新的結合，能讓學生才會愛上圖畫。當圖畫哩，他們才會愛上圖畫。





## 前線老師 分享站

▼在閱讀關於氣壓的科學書後，高年級同學合作製作及進行氣壓火箭的實驗。



▼低年級同學則創作汽球動力車，實驗空氣在瞬間釋出下推動小車。



▼同學們閱讀四大名著之一的《西遊記》，合力以紙模創作模型，並利用小模型來說進行角色扮演。



繼承了瑞典讀書會的精神，強調群讀的彈性與民主化，組員是開放、自由和自主。家長及老師，與不同年級的學生一起作小組閱讀及分享，不但建立了家校合作推動閱讀的風氣，也能訓練學生的思考力和想像力，並學懂分擔責任，感受群讀的快樂，同時也加強聽、說、讀、寫之能力。此外，經由小組分享和討論圖書後，能令學生的思考力變得更有創意和彈性。我在設計延伸閱讀

讲述《海市蜃楼》时，学生们将自己制作的立翻书《海市蜃楼》展示出来。立翻书是用纸张制作的一种立体图书，通过翻动书页，可以看见不同的画面。学生们展示了他们制作的各种立翻书，包括《海市蜃楼》、《海底世界》等。立翻书不仅有趣，还能锻炼学生的动手能力和创造力。

在讲述《海市蜃楼》时，学生们还表演了相关的手偶剧。手偶剧是一种传统的民间艺术形式，通过手偶和简单的道具，讲述故事。学生们制作的手偶非常有趣，有的像海龟，有的像海豚，有的像海螺。手偶剧的表演生动形象，吸引了所有人的目光。

通过这些活动，学生们不仅学到了知识，还锻炼了动手能力、创造力和表演能力。立翻书和手偶剧都是孩子们非常喜欢的活动，让他们在快乐中学习，在学习中体验乐趣。



▲ 同学们在阅读课上《香料篇》时，大家在分章节名著《阿凡提》上的《海市蜃楼》，制作立翻阅读卡。▲ 同学们在阅读课上《香料篇》时，同学们在制作手偶。